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2023北京牛栏山一中高一 10月月考 

数    学 

（90 分钟）   2023.10 

第一部分（填空题  共 42 分） 

一、填空题共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分，把答案填在答题卡相应位置上． 

1. 如图，数轴上的两点 A，B，则 BA = ______；
AB =

______． 

 

2. 若集合  1,2,3A = ，  1,3,4B = ，则 A B = ______， A B = ______． 

3. 已知分式方程
2

2

2 1
5

2 1

x x

x x

−
+ =

−
，令

2

2 1x
y

x

−
= ，化简可得关于 y 的整式方程为______． 

4. 因式分解： 2 2 4ab a b− − + = __________. 

5. 若 1x − 是 3 22 5 1x ax x− + − 的一个因式，则 =a ______． 

6. 若 2 2023 1 0x x− + = ，则
1

x
x

+ = ______. 

7. 化简
3a

a a

−
=

−
______． 

8. 不等式 2 1x −  的解集为______． 

9. 设 ,x yR ，满足方程
2 2 10 6 34x y x y+ = − − ，则 x y+ = ______． 

10. 已知集合  2,0,11M = .若 A M ，且A 的元素中至少含有一个偶数，则满足条件的集合A 的个数为

______. 

11. 在直角坐标系中将二次函数 ( )
2

2 1 2y x= − − − 的图像向左平移 1 个单位长度，再向上平移 1 个单位长

度，则所得抛物线的顶点坐标为______． 

12. 若 ,a bR ，满足
1 1 1

a b a b
− =

+
，则

b a

a b
− 的值为______. 

13. 若 2 2m n= + ， ( )2 2n m m n= +  ，则m n+ = ______． 

14. 某网店统计了连续三天售出商品的种类情况：第一天售出 19 种商品，第二天售出 13 种商品，第三天售

出 18 种商品；前两天都售出的商品有 3 种，后两天都售出的商品有 4 种，则该网店 

①第一天售出但第二天未售出的商品有______种； 

②这三天售出的商品最少有_______种. 

第二部分（简答题  共 58 分） 
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二、解答题共 6 道题，共 58 分，解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤． 

15. 设全集U = R ，集合  | 1A x x=  ，  |= B x x a ． 

（1）若 U A B ，求 a的取值范围； 

（2）若 A B   ，求 a的取值范围． 

16. 请同学们补全下面两个关于 x的不等式的解答过程． 

（1） ( )2 4 0 0x ax a+ +   ； 

解：令 ( )2 4 0y x ax a= + +  ， 

令 2 4 0x ax+ + = ，计算 2 16a = − ， 

当Δ 0 时，即 0 4a  时，方程 2 4 0x ax+ + = 不存在实根； 

画 2 4y x ax= + + 草图, 

 

不等式的解集为______． 

当Δ 0= 时，即______时，方程 2 4 0x ax+ + = 的两根为______． 

画 2 4y x ax= + + 草图， 

 

不等式的解集为______． 

当 0  时，即______时，方程 2 4 0x ax+ + = 的两根为______． 

画
2 4y x ax= + + 草图， 
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不等式的解集为______． 

（2） ( )2 6 5 0x x x− +  ． 

解：令 ( )2 6 5 0x x x− + = （*）， 

则方程（*）的三个根从小到大排列分别为 1x = ______； 2x = ______； 3x = ______． 

把三个根分别标在 x轴上，并完成表格, 

 

x的取值范围 1x x  1 2x x x   2 3x x x   3x x  

( )2 6 5x x x− + 的符号     

请根据表格写出不等式 ( )2 6 5 0x x x− +  的解集. 

17. 已知  | 3 ,A x x k k= = Z ，  | 3 1,B x x k k= = + Z ． 

（1）判断 3，5 是否在集合 A中，并说明理由； 

（2）判断 ( )6 2m m− Z 是否在集合 B中，并说明理由； 

（3）若a A ，b B ，判断 a b+ 是否属于集合 B，并说明理由． 

18. （1）解关于 x，y的方程组 2 2

1,

3.

x y

x y

+ =


− =
 

（2）已知
1

1

x x

y y

=


=
和

2

2

x x

y y

=


=
是关于 x，y的方程组

( )

2 24 8,

4 .

x y

y k x

 + =


= +
（k为参数）的两组不同实数解． 

求证：①
2

1 2 2

32

4 1

k
x x

k

−
+ =

+
，

2

1 2 2

64 8

4 1

k
x x

k

−
=

+
； 

② 1 2 1 28 3 3 0x x x x+ + + = ； 
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③
2 1

2 1

4 4

2 2

x x

x x

+ +
= −

+ +
（其中 1 2, 2x x  − ）． 

19. 证明： 

（1）“ 4a  ”是“ 2 4 0x ax− + = 有两个不相等实数根”的充分不必要条件； 

（2）设集合  | 0 1A x x=   ，对集合 A中的每一个 x，不等式
2 1ax bx−  均成立的一个必要不充分条

件为 1a b + ． 

20. 已知 ( )1 2 3 4, , ,A a a a a= 为实数数组，定义集合

( )  1 2 3 4 1 2 2 3 3 4 1 2 3 2 3 4 1 2 3 4, , , , , , , , ,P A a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a= + + + + + + + + + + ，给定正整数

m，若  ( )1,2, , 1,m m P A −  ，则称 A为m−连续生成数组． 

（1）判断 ( )0,2,1,4B = 是否为5−连续生成数组？是否为 6 −连续生成数组？说明理由； 

（2）若 ( )0,1, , 2C a= 为 6 −连续生成数组，求 a的值，并说明理由； 

（3）数组 ( )1 2 3 4, , ,A a a a a= 是否为10 −连续生成数组？说明理由． 
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参考答案 

第一部分（填空题  共 42 分） 

一、填空题共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分，把答案填在答题卡相应位置上． 

1. 【答案】    ①. 2−     ②. 2 

【解析】 

【分析】根据数轴上数的表示，及距离公式求解. 

【详解】∵数轴上的两点 A，B对应的数分别是 1，3， 

∴ 1 3 2BA = − = − ， 3 1 2AB = − = ． 

故答案为： 2− ， 2 ． 

2. 【答案】    ①.  1, 2,3, 4     ②.  1,3  

【解析】 

【分析】根据并集、交集的定义求解. 

【详解】集合  1,2,3A = ，  1,3,4B = ，则  1,2,3,4A B = ，  1,3A B = . 

故答案为： 1, 2,3, 4 ， 1,3 . 

3. 【答案】 2 5 1 0y y− + = （ 1y  且 0y  ） 

【解析】 

【分析】先考虑
2

2 1x
y

x

−
= 的范围 ，再代入分式方程，去分母化简整理可得答案. 

【详解】∵

2

2 2

2 1 1 2 1
1 1 1

x
y

x x x x

−  
= = − + = − − +  

 
，（ 1x = 时取等号）， 

又由题意得 0y  ，∴ 1y  且 0y  . 

将
2

2 1x
y

x

−
= ，代入

2

2

2 1
5

2 1

x x

x x

−
+ =

−
，得

1
5y

y
+ = ， 

化简整理可得关于 y 的整式方程为 2 5 1 0y y− + = （ 1y  且 0y  ）. 

故答案为： 2 5 1 0y y− + = （ 1y  且 0y  ）. 

4. 【答案】 ( ) ( )2 2a b−  −  

【解析】 

【分析】提取公因式即可分解因式. 

【详解】 ( ) ( ) ( ) ( )2 2 4 2 2 2 2 2ab a b a b b a b− − + = − − − = −  − . 

故答案为： ( ) ( )2 2a b−  − . 

5. 【答案】6 
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【解析】 

【分析】设多项式的另一个因式为 22x bx c+ + ，则 ( )( ) 32 22 5 11 2 xx c xx xx b a−= +− + −+ ，展开整

理，利用对应项系数相等即可求得 , ,a b c 的值． 

【详解】设多项式的另一个因式为 22x bx c+ + ， 

则 ( )( ) 32 22 5 11 2 xx c xx xx b a−= +− + −+ ， 

展开整理得， ( ) ( )3 2 3 22 2 2 5 1x b x c b x c x ax x+ − + − +=− − − ， 

所以

2

5

1

b a

c b

c

− = −


− =
− = −

，解得 6, 4, 1a b c= = − = . 

故答案为：6． 

6. 【答案】 2023  

【解析】 

【分析】整理方程，将目标式子化简即可求解. 

【详解】因为 2 2023 1 0x x− + = ，所以 2 1 2023x x+ = ， 

所以
21 1 2023

2023
x x

x
x x x

+
+ = = = . 

故答案为： 2023 . 

7. 【答案】 1−  

【解析】 

【分析】将根式化成指数幂，再根据指数幂的运算法则计算. 

【详解】
( )

( ) ( )

( )

( )

3 3
3 2 2

1 3

2 2

1
a aa

a a a a a

− −−
= − = − = −

− −  − −

. 

故答案为： 1− . 

8. 【答案】 ( )1,3  

【解析】 

【分析】利用绝对值不等式的解法求解. 

【详解】由 2 1x −  得 1 2 1x−  −  ，解得1 3x  ， 

故不等式 2 1x −  的解集为 ( )1,3 . 

故答案为： ( )1,3 . 

9. 【答案】2 

【解析】 

【分析】利用完全平方公式和非负数的性质求得 ,x y 的值，然后代入求值即可. 
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【详解】∵ 2 2 10 6 34x y x y+ = − − ， 

∴ 2 2 10 6 34 0x y x y+ − + + =  

∴.
2 2( 10 25) ( 6 9) 0x x y y− + + + + = ， 

∴ 2 2( 5) ( 3) 0x y− + + = ， 

∴ 5, 3x y= = − ， 

∴ 5 ( 3) 2x y+ = + − = . 

故答案为：2. 

10. 【答案】5 

【解析】 

【详解】满足条件的集合A 有 2 、 0 、 2,0 、 2,11 、 0,11 .共 5 个. 

故答案为 5 

11. 【答案】 ( )0, 1−  

【解析】 

【分析】首先得到平移后的函数解析式，从而求出其顶点坐标. 

【详解】将二次函数 ( )
2

2 1 2y x= − − − 的图像向左平移 1 个单位长度，再向上平移 1 个单位长度得到

( )
2

2 1 1 2 1y x= − + − − +   ， 

即 22 1y x= − − ， 

所以函数的顶点坐标为 ( )0, 1− . 

故答案为： ( )0, 1−  

12. 【答案】1  

【解析】 

【分析】对已知方程等价变形即可求解. 

【详解】因为
1 1 1

a b a b
− =

+
，所以 1

a b a b

a b

+ +
− = ，所以 1 1 1

b a

a b

   
+ − + =   

   
，所以 1

b a

a b
− = . 

故答案为：1 . 

13.【答案】 1−  

【解析】 

【分析】两式作差，利用平方差公式求解． 

【详解】∵m n ，∴ 0m n−  ， 

若 2 2m n= + ， 2 2n m= + ， 

两式作差得 ( )2 2 2 2m n n m− = + − + ，即 ( )( )m n m n n m+ − = − ， 
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两边同时除以m n− 得： 1m n+ = − ． 

故答案为： 1− ． 

14. 【答案】    ①. 16；    ②. 29 

【解析】 

【详解】试题分析：①设第一天售出商品的种类集为 A，第二天售出商品的种类集为 B，第三天售出商品

的种类集为 C， 

如图， 

则第一天售出但第二天未售出的商品有 19﹣3＝16 种； 

②由①知，前两天售出的商品种类为 19+13﹣3＝29 种，第三天售出但第二天未售出的商品有 18﹣4＝

14 种，当这 14 种 

商品第一天售出但第二天未售出的 16 种商品中时，即第三天没有售出前两天的商品时，这三天售出的

商品种类最少为 29 种． 

故答案为①16；②29． 

【名师点睛】 

本题将统计与实际情况相结合，创新味十足，是能力立意的好题，关键在于分析商品出售的所有可能的

情况，分类讨论时要做到不重复、不遗漏，另外，注意数形结合思想的运用. 

第二部分（简答题  共 58 分） 

二、解答题共 6 道题，共 58 分，解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤． 

15. 【答案】（1） 1a       

（2） 1a   

【解析】 

【分析】（1）由补集定义可得 U A ，由包含关系可得 a的范围； 

（2）根据交集的定义可直接求得结果． 

【小问 1 详解】 

 | 1A x x=  ，则  | 1U A x x=  ， 

又  |= B x x a ， U A B ，所以 1a  ． 

【小问 2 详解】 

 | 1A x x=  ，  |= B x x a ， 

若 A B   ，则 1a  ． 

16. 【答案】（1）答案见解析     

（2）答案见解析 

【解析】 

【分析】（1）结合判别式，根据一元二次方程和二次函数，一元二次不等式的关系求解； 
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（2）根据方程的根与不等式解集的关系求解. 

【小问 1 详解】 

令 ( )2 4 0y x ax a= + +  ， 

令 2 4 0x ax+ + = ，计算 2 16a = − ， 

当Δ 0 时，即 0 4a  时，方程 2 4 0x ax+ + = 不存在实根；画 2 4y x ax= + + 草图， 

 

不等式的解集为R ． 

当Δ 0= 时，即 4a = 时，方程 2 4 0x ax+ + = 的两根为 1 2 2x x= = − ．画 2 4y x ax= + + 草图， 

 

不等式的解集为 | 2x x  − ． 

当 0  时，即 4a  时，方程 2 4 0x ax+ + = 的两根为
2

1

2

2,
2 2

16 16
x

a aa a
x

− +
= =

−− − −
． 

画 2 4y x ax= + + 草图， 
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不等式的解集为

2 16

2

a a
x x

 − − −




或

2 16

2

a a
x

− + − 
 



． 

【小问 2 详解】 

令 ( )2 6 5 0x x x− + = （*）， 

则方程（*）的三个根从小到大排列分别为 1x = 0； 2x = 1； 3x = 5． 

把三个根分别标在 x轴上， 

 

0x  时， 2 6 5 0x x− +  ，则 ( )2 6 5 0x x x− +  ， 

0 1x  时， 2 6 5 0x x− +  ，则 ( )2 6 5 0x x x− +  ， 

1 5x  时， 2 6 5 0x x− +  ，则 ( )2 6 5 0x x x− +  ， 

5x  时， 2 6 5 0x x− +  ，则 ( )2 6 5 0x x x− +  ， 

完成表格， 

x的取值范围 1x x  1 2x x x   2 3x x x   3x x  

( )2 6 5x x x− + 的符号 － ＋ － ＋ 

根据表格可得，不等式 ( )2 6 5 0x x x− +  的解集为{ | 0x x  或1 5}x  . 

17. 【答案】（1）3 在集合 A中，5 不在集合 A中，理由见解析     

（2） ( )6 2m m− Z 在集合 B中，理由见解析     

（3） a b+ 属于集合 B ，理由见解析 

【分析】（1）根据集合 A中元素的特征判断求解； 

（2）根据集合 B 中元素的特征判断求解； 
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（3）设 3 ,a p p= Z， 3 1,b q q+= Z ，进而根据集合 B 中元素的特征判断求解. 

【小问 1 详解】 

∵3 3 1=  ，∴3 在集合 A中， 

令3 5k = ，则
5

3
k = Z，故 5 不在集合 A中. 

【小问 2 详解】 

( )6 2 3 2 1 1m m− = − + ，且 2 1m − Z ，故 ( )6 2m m− Z 在集合 B中. 

【小问 3 详解】 

设 3 ,a p p= Z， 3 1,b q q+= Z ， 

则 ( ) 1,3a pb qp q += + ++ Z ， 

所以 a b+ 属于集合 B . 

18. 【答案】（1） ( ) 2, 1− ，（2）证明见解析 

【分析】（1）利用代入消元法求解即可； 

（2）由方程组消元得一元二次方程，结合韦达定理证明即可. 

【详解】（1）由方程组 2 2

1

3

x y

x y

+ =


− =
，消元得 2 4 0x − = ，解得 2x = ，从而 1 2 1y = − = − ， 

∴方程组的解为 ( ) 2, 1− . 

（2）由方程组
( )

2 24 8

4

x y

y k x

 + =


= +
，消元得 ( )2 2 2 24 1 32 64 8 0k x k x k+ + + − = （*）， 

由题意， 1 2,x x 是此方程（*）的两个不同实根， 

则 ( ) ( )( )
2

2 22 64 8 032 4 4 1 kk k += − − ，得 216 1 0k −  ，即
1 1

4 4
k−   ， 

①由韦达定理得
2

1 2 2

32

4 1

k
x x

k

−
+ =

+
，

2

1 2 2

64 8

4 1

k
x x

k

−
=

+
； 

②
( )2 2 2 2

1 2 1 22 2

2

2

64 8 64 8 32
0

3 8 9
8

3 62
3 3 8

4 1 4 14 1

kk k k k
x x x x

kkk

− − + +

+

−
+ + + = +

−
+

+
= =

+
； 

③∵ ( )( ) ( )( ) ( )2 1 1 2 1 2 1 24 2 4 2 2 3 8 2 0 0x x x x x x x x+ + + + + = + + + =  =   ， 

∵ 1 22 0, 2 0x x+  +  ，∴
2 1

2 1

4 4

2 2

x x

x x

+ +
= −

+ +
． 

19. 【答案】（1）证明见解析     

（2）证明见解析 

【分析】（1）利用充分条件与必要条件的概念，结合方程的判别式证明； 

（2）利用充分条件与必要条件的概念，结合特值法证明. 
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【小问 1 详解】 

2 4 0x ax− + = 有两个不相等实数根 2 4 4 0a = −    4a 或 4a  . 

“ 4a  ”可以推出“ 4a 或 4a  ”， “ 4a 或 4a  ”不能推出“ 4a  ”， 

所以“ 4a  ”是“ 2 4 0x ax− + = 有两个不相等实数根”的充分不必要条件. 

【小问 2 详解】 

若对集合  | 0 1A x x=   中的每一个 x，不等式
2 1ax bx−  均成立， 

令 1x = 得 1a b−  ，∴ 1 1a b−  −  ，∴ 1 1b a b−   + ，从而 1a b + 成立. 

若 1a b + ，取 1, 1a b= − = ，则
2 1ax bx−  可化为

2 1x x+  ， 

当 1x = 时，满足0 1x  ，但
2 2 1x x+ =  ，即不等式

2 1ax bx−  不成立. 

综上，设集合  | 0 1A x x=   ，对集合 A中的每一个 x，不等式
2 1ax bx−  均成立的一个必要不充分

条件为 1a b + ． 

20. 【答案】（1） ( )0,2,1,4B = 是5−连续生成数组，不是 6 −连续生成数组，理由见解析     

（2） 3a = ，理由见解析     

（3）数组 ( )1 2 3 4, , ,A a a a a= 不是10 −连续生成数组，理由见解析 

【分析】（1）根据m−连续生成数组的定义，结合子集的概念求解； 

（2）根据题意，得出 ( )P C 中元素的可能取值，结合子集的概念求解； 

（3）根据题意 ( )  1,2,3,4,5,6,7,8,9,10P A = ，从而  1 2 3 4, , , 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10a a a a  ，集合

( )  , 1, 2,3,4,5,6,7,8,9,10P A 中元素求和可得 1 4 2 34( ) 6( ) 55a a a a+ + + = ，进而可得出答案. 

【小问 1 详解】 

( )0,2,1,4B = ， ( )  0,1,2,3,4,5,7P B = ， 

∵  ( )1,2,3,4,5 P B ，∴ ( )0,2,1,4B = 是5−连续生成数组， 

∵ 1,2,3,4,5,6 不是 ( )P B 的子集，∴ ( )0,2,1,4B = 不是 6 −连续生成数组. 

【小问 2 详解】 

( )0,1, , 2C a= ， ( )P C 中元素可能取值为0,1,2, , 1, 2, 3a a a a+ + + ， 

若 ( )0,1, , 2C a= 为 6 −连续生成数组，即  ( )1,2,3,4,5,6 P C ， 

则 3a = . 

【小问 3 详解】 

若 ( )1 2 3 4, , ,A a a a a= 为10 −连续生成数组，则  ( )1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 P A ， 

又 ( )  1 2 3 4 1 2 2 3 3 4 1 2 3 2 3 4 1 2 3 4, , , , , , , , ,P A a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a= + + + + + + + + + + 中最多有 10 个

元素， 
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则 ( )  1,2,3,4,5,6,7,8,9,10P A = ，从而  1 2 3 4, , , 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10a a a a  ， 

∴ 1 2 3 4 1 2 2 3 3 4 1 2 3 2 3 4( ) ( ) ( ) ( ) ( )a a a a a a a a a a a a a a a a+ + + + + + + + + + + + + + +

1 2 3 4( ) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10a a a a+ + + + = + + + + + + + + + ， 

即 1 4 2 34( ) 6( ) 55a a a a+ + + = ， 

∵  1 2 3 4, , , 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10a a a a  ，∴ 1 4 2 34( ) 6( )a a a a+ + + 为偶数， 

而 55 为奇数， 1 4 2 34( ) 6( ) 55a a a a+ + + = 不能成立， 

∴数组 ( )1 2 3 4, , ,A a a a a= 不是10 −连续生成数组. 
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